
An der fortlaufenden Befragung zur Studie „Mobile Work 2017“ 
nahmen im Februar und März 2017 bereits 1.065 Beschäftige teil. 

Um den persönlichen „Mobile-Work-Typ“ der Teilnehmer zu ermitteln, 
wurden diese nach ihrer Einstellung zu IT gefragt: Ausschlaggebend sind 
dabei die Faktoren Aufgeschlossenheit gegenüber mobiler IT, mobile 
Kompetenzen und der Wohlfühlfaktor beim mobilen Arbeiten.

Zwischenbericht der Studie: “Mobile Work 2017”
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Welcher Mobile-Work-Typ 
sind Sie?

PERSONAL
NORD

“Mobile Dreamer”
(aufgeschlossene Haltung, eingeschränkter 
Wohlfühlfaktor, ausbaufähige Kompetenz) 

21,1 %

“Mobile Naïfs” 
(aufgeschlossene Haltung, hoher Wohlfühl-

faktor, ausbaufähige Kompetenz)

8,5 %

Sonstige 
8,4 %

Einstellung zu mobiler IT

Internal and External Mobile Worker-

 inner- und außerhalb des 
Betriebes mit mobilen IT-Geräten 
an wechselnden Arbeitsplätzen 

44,6%

Art mobiler Arbeit
External Mobile Worker - 

außerhalb des Betriebes mit mobilen IT-Geräten an 
wechselnden Arbeitsplätzen

 6,0%

Internal Mobile Worker - 

innerhalb des Betriebes mit mobilen IT-
Geräten an wechselnden Arbeitsplätzen 

10,0%

Stationary Worker - 

innerhalb des Betriebes mit nicht 
tragbaren IT-Geräten 

39,4 %

“Mobile Minds” 
(aufgeschlossene Haltung, 

hoher Wohlfühlfaktor, hohe Kompetenz)

33,7 %

“Mobile Potentials” 
(kritischere Haltung, eingeschränkter 

Wohlfühlfaktor, ausbaufähige Kompetenz)

28,3 %



Welcher Mobile-Work-Typ 
sind Sie?
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Kompetenzen 
bei mobiler Arbeit

25 % 50 % 75 % 100 %

niedrig hoch

0%

17,3 % 82,7 %

23,5 % 76,5 %

36,5 % 63,5 %

Sozialkompetenz

Selbstkompetenz

Sachkompetenz

1 2 3 4 5

3,8

3,8

3,5

trifft gar nicht zu

trifft wenig zu

trifft mittelmäßig zu

trifft überwiegend zu

trifft völlig zu

Digitale
Sachkompetenzen 

25 % 50 % 75 % 100 %0%

12,5 % 82,7 %

Ich bin im Kontext 
digitaler Arbeit 

sicher im Umgang 
mit Fehlermel-

dungen und 
Manualen.

Ich weiß, wie ich 
Daten bei der 

digitalen Zusam-
menarbeit über 
meine IT Geräte 
schützen kann.

Ich finde schnell 
eine Lösung, wenn 

bei der digitalen 
Arbeit technische 

Probleme oder 
Inkompatibilitäten 

auftauchen. 

1 2 3 4 5

3,5

35,7 %31,7 %

3,7 %

17,8 % 19,8 %31,3 %26,3 %

4,9 %
3,4

15,0 % 15,4 %34,8 %30,3 %

4,5 %
3,4

Wie zufrieden sind 
Sie mit Ihrer/ Ihren ...

25 % 50 % 75 % 100 %0%

... Arbeitsergeb-
nissen (qualitativ)?

... Arbeitsaufgaben?

... Arbeitsbeziehungen?

1 2 3 4 5

... Arbeitszeit?

... Arbeitsergebnissen 
(quantitativ)?

84,5 %

4,14

49,6 %12,1 %

2,7 %

33,9 %

4,04

43,9 %16,2 %

36,9 %

3,97

36,2 %16,3 %

25,7 %

3,96

50,4 %19,0 %

30,5 %

3,91

39,6 %22,2 %

24,5 %

3,81

42,8 %22,8 %

35,9 %

4,12

46,1 %13,2 %

30,0 %

3,5

36,1 %21,3 %

14,6 % 23,7 %

3,47

30,6 %23,2 %

... Arbeitsumgebung?

... Arbeitsmitteln?

... Vereinbarkeit von 
Privatleben und Beruf?

... Entwicklungs-
möglichkeiten?

4,6 %

8,2 %

4,2 %

6,0 %

8,8 %

9,1 %

8,0 %

3,3 %

Farblegende:
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Welcher Mobile-Work-Typ 
sind Sie?

PERSONAL
NORD

weiblich

 59,0 %

Geschlecht

männlich

41,0 %

Unternehmensleitung 
(Vorstand | Geschäftsführung Inhaber/in) 

14,9 %

Mitarbeiter/in
48,5 %

Leih- und 
Zeitarbeiter/in 

1,4 %

Freelancer/in 
5,3 %

Auszubildende/r | Werkstudierende/r | Praktikant/in 
2,6 %

Funktion

Führungskraft mit Budget- und/oder 
Personalverantwortung 

27,3 %

30 - 39 Jahre 
15 %

<20 Jahre
0 %

20 - 29 Jahre 
14 %

Alter
>64 Jahre

2 %
60 - 64 Jahre

4 %

50 - 59 Jahre
29 %

40 - 49 Jahre
28 %
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Welcher Mobile-Work-Typ 
sind Sie?
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NORD

Wie viele Beschäftigte hat 
Ihr Unternehmen?
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